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BÁRÓ RADVÁNSZKY BÉLA TISZT. ÉS IGAZGATÓ TAG 
EMLÉKEZETE. 

ZSILINSZKY MIHÁLY r. tagtól. 

(Olvastatott az 1907. április 29-iki összes ülésen.) 

I. 

Tisztelt akadémiai összes ülés ! 

Nékány nap múlva egy esztendeje lesz annak, hogy b. Rad-
vánszky Bélát, Akadémiánk érdemes igazgatósági tagját, ez 
épület oszlopcsarnokából, gyászba borúit szívvel kísértük el az 
örök nyugalom helyére. Elkísértük a mulandóság szörnyű gon-
dolatával oda, a honnan többé nincs visszatérés. 

De az emberi természet, a bennünk működő lélek, nem tud 
megbarátkozni a nemlét, az enyészet rejtélyes eszméjével. Módot 
keres arra, hogy a kiknek letűnése mély fájdalmat okozott szeret-
teinek, barátainak, rokonainak és mindazoknak, a kik a köz-
életben küzdőtársai voltak, a kegyeletnek szent érzelmével koron-
kint visszaidézze az elhúnytak áldott életének emlékezetét. 

Ilyen érzelem vezetett ma engem e helyre, hogy e tudomá-
nyos Akadémia megtisztelő megbízásából, de egyúttal saját 
szívem őszinte vonzalmából is, néhány kegyeletes szóval fel-
újítsam emlékezetét annak a férfiúnak, a ki nemcsak ezen első 
tudományos intézetünknek, de jóformán az összes hazai tudo-
mányos és irodalmi társulatoknak munkás tagja és méltó büszke-
sége volt. 

Megboldogult barátunk és tagtársunk azon szerencsések 
közé tartozott, kiknek családjuk százados érdemei és alkotásai 
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2 ZSILINSZKY MIHÁLY. 

biztos alapúi szolgáltak a késő unokák akadály nélküli fejlő-
désére és áldásos működésére. Zólyom vármegyének polgári és 
egyházi dicső története összenőtt a Radvánszkyak közhasznú 
tevékenységével. Sőt a családnak nem egy tagja ott küzdött, 
a hol a hazának sorsa, a nemzet léte és nemléte felett kellett dön-
teni. Némelyek a hősök babérkoszorújával, mások az eperjesi 
vértörvényszéki martyrok szenvedéseivel, míg egyesek a tudo-
mány és művelődés iránti lelkesedéssel tűntek fel. E kiváló magyar 
család tagjai nem úgy nőttek fel, mint az erdők százados tölgyei, 
melyek észrevétlenül nőve, lettek hatalmasakká. Ezek a közélet 
viharainak zajában, kiemelkedve a köznapi társak fölé, a családi 
kör szentélyén kívül ott tündököltek, a hova a haza szent érdeke 
hívta őket. Szinnyey József korszakos munkájában, mely a 
magyar írók életrajzait és műveit ismerteti, nem kevespbb, mint 
tizenegy írót említ, a kik a Radvánszky-családból származtak. 

Béla gyermekkorától fogva kiváló érzékkel bírt a törté-
nelem iránt. Születése olyan időre esik, melyben a magyar nemzet 
elkeseredett önvédelmi harczot folytatott Ausztriával és a vele 
szövetkezett Oroszország nyers hadaival. Atyja Radvánszky 
Albert, anyja Bárczay Karolina. Ennek a szerető anyának gondjai 
alatt nőtt fel, mivel atyját már nyolcz éves korában elveszítette. 
A páratlan jó anya, derék nevelők segítségével magára vállalta 
a házi nevelés terhes, de áldásos feladatait és kötelességeit. Fiait : 
Gézát és Bélát saját szemei előtt akarta látni, hogy értelmük-
nek és kedélyüknek irányát ő határozhassa meg. Mert a világosi 
katasztrófa után bekövetkezett gyászkorszakot s ennek nyilvá-
nos iskoláit éppen nem tartotta alkalmasoknak a valláserkölcsi 
és hazafias erények ébresztésére és megerősítésére. 

Csak mikor az absolutismus sötét felhője elvonult hazánk 
egéről, mikor gyermekeinek a hatvanas években a főgimnáziumi 
osztályokba kellett lépniök, akkor határozta el magát az anya 
arra, hogy fiait a budapesti nyilvános protestáns iskolákba adja.. 
Az V. és VI. osztályokat az ág. hitv. evangélikusoknál, a VII. 
és VIII. osztályokat pedig az ev. ref. főgimnáziumban végezték, 
a hol Gönczy Pál, a későbbi miniszteri tanácsos, majd állam-
titkár, Gyulai Pál, az ismert jeles író és későbben egyetemi tanár ; 
egy ideig Tbaly Kálmán, akkor költő és historikus, Géresi Kál-
mán tanár, most középiskolai főigazgató, és Molnár Aladár, a 
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EMLÉKBESZÉD BÁRÓ RADVÁNSZKY B É L A FELETT. 3 

korán elhunyt miniszteri osztálytanácsos és orsz. képviselő 
kezei alá kerültek. 

Radvánszky Béla az érettségi vizsgának letétele után, a 
közélet terén nagy érdemeket szerzett nagybátyjának, a zseniá-
lis Radvánszky Antalnak, a negyvenes években hírneves követ-
nek, majd Zólyom vármegye főispánjának befolyása alá került. 
Ez egészítette ki és fejezte be az anyai gyöngéd nevelést ; ez 
vezette be a közélet küzdő terére Bélát, midőn ez Németország-
ban, Belgiumban, Francziaországban és Itáliában tet t nagy tanul-
mányútját befejezte. 

Tanuló éveinek korszaka az alkotmányos szabadság és füg-
getlenség visszaszerzésének pezsgő időszaka volt, mely felvilla-
nyozó hatást gyakorolt a serdülő ifjúságra. Deák Ferencznek 
fellépése, az emigratió tevékenysége, a királynak a nemzettel való 
kibékülése, megkoronáztatása, a parlamenti élet zaja új életet, 
új korszakot teremtett, mely alkalmat adott az ifjúság hazafias 
érzelmeinek érvényesítésére, tehetségeinek kifejtésére és a haza 
felvirágoztatásának előmozdítására. 

Ebben az eleven pezsgő életben nagy szerepe volt Radvánszky 
Antalnak is, a ki rendkívüli lelkesedés ünnepségei között foglalta 
el ismét Zólyom vármegye főispáni székét, s ezzel együtt a vár-
megyei élet irányítását is. Mind ennek tanúja és szemlélője volt 
a szelídlelkü Radvánszky Béla, a ki nagybátyjának közéleti 
szereplését szeretettel és bámulattal kísérte. Már akkor csendes 
elvonultságban kezdett az irodalom iránt érdeklődni ; és egy-
úttal a közélet fejleményeit is nagyobb érdeklődéssel kísérni. 
De egy ideig távol tartotta magát a közélet zajától. Lelke inkább 
a családi levéltárba vonzotta, a hol őseinek tettei és iratai varázs-
erővel hatottak fogékony lelkére. 

Kutatásai ellenállhatlan erővel haj tot ták a történelmi 
tudományok önálló mívelése felé. Rendkívül nagy öröme volt, 
mikor első tanulmányainak eredménye a »Győri Történelmi és 
Régészeti Füzetekben« napvilágot látott 1865-ben. Azóta gyakran 
találkozunk nevével a szakfolyóiratok hasábjain, melyekből 
mindenki meggyőződhetett arról, hogy Radvánszky Béla komoly 
munkával foglalkozik, míg az ő korabeli előkelő családok sarja-
dékai egészen más téren igyekeznek érvényesülni. 

Nevezetes momentumot képez Radvánszky Béla tudomá-
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4 ZSILINSZKY MIHÁLY. 

nyosságának fejlődésében a Történelmi Társulatnak 1874. évi 
zólyomi, illetve radványi kirándulása, a hol ő Antal nagybátyjá-
nak ősi kastélyában és levéltárában félig-meddig házigazdai 
szerepet viselt, és az összegyűlt tudósokat tájékoztatta a levél-
tárban lappangó kincsekre nézve. A Társulat elnöke az áldott 
emlékű Ipolyi Arnold volt, a ki akkor, mint beszterczebányai 
püspök, egészen otthon érezte magát nemcsak beszterczebányai 
főpapi rezidencziájában, hanem a Beszterczebánya tőszomszéd-
ságában álló radványi ősi kastélyban is. Valóban megható és 
felemelő látvány volt együtt látni e helyen az ország kiváló 
történettudósainak seregét az egyházmegye és a polgári vármegye 
főnökeinek vezérlete alatt. 

Ipolyi Arnold mellett ott voltak az ország előkelő historiku-
sai : Szilágyi Sándor, Fraknói Vilmos, Thaly Kálmán, Nagy Imre, 
Deák Farkas, Szabó Károly, Csaplár Benedek, Dobóczky Ignácz, 
Pauler Gyula, Haan Lajos, Nagy Iván, Pesty Frigyes, Nyáry 
Albert és a fiatalabb írói nemzedéknek egész serege. 

Ez utóbbiak közé tartozott a huszonötéves Radvánszky 
Béla is, a ki az előleges értekezlet határozatához képest a rad-
ványi levéltár egy részének átvizsgálásával volt megbízva. Jelen-
téséből örömmel értesült a Társulat, hogy a Radvánszky-család 
levéltárában igen sok, eddig ismeretlen okmány őriztetik. A levél-
tár legrégibb oklevele 1263-ból való. összesen 12 darab Árpád-
kori, 20 darab XIV. és 50 darab XV. századbeli okmányról te t t 
jelentést, míg a XVI. és XVII-ik századból való okmányokból 
temérdek ismeretlen történelmi adattal szolgált. 

Jelentésében tudomására hozta a Társulatnak, hogy nem 
tartotta szükségesnek minden egyes okmánynak tartalmát elő-
sorolni, »miután — úgymond — e családi levéltárunkban levő 
régibb oklevelek remélhetőleg nemsokára, egész terjedelmükben 
fognak megjelenni«. 

Tehát már ekkor, 1874-ben elhatározta, hogy a családi levél-
tárban levő történelmi anyagot közkincscsé akarja tenni. 

Thaly Kálmán szintén a Radvánszky-család levéltárában 
dolgozott, különösen a Rákóczi-korra vonatkozó adatok érdekel-
ték 1703—1709. évekről. Boldog volt, hogy nemcsak ezen korbeli 
politikai- és társadalmi életre vonatkozó eddig ismeretlen 
adatokat kapott, hanem irodalmi uj felfedezéseket is tehetett , 
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melyekről eddig sejtelme sem volt. Ott fedezte fel Balassa Bálint-
nak eddig ismeretlen verseit, s erről szóló jelentésében azt írta, 
hogy ha ezen kirándulásban a Történelmi Társulat semmi egyéb 
felfedezést nem tett volna is, »egyedül ez a lelet érdemessé és 
emlékezetessé fogná tenni a zólyomi búvárlatokat !« 

Radvánszky Béla a nagy eredmény és a Társaság lelkes 
hangulata által felvillanyozva, oly kedvet kapott a történelmi 
kutatás iránt, hogy a következő kirándulásokban is résztvett. 
A következő évben ő tett jelentést a bodoki levéltárról, mely a 
gr. Berényi-család birtokában volt. Sajátkezűleg hatvan darab 
oklevelet másolt le és tizenötnek a tartalmát vonta ki. Űtközben 
Deák Farkas társával együtt Betért Nagy-Tapolcsányba is, hogy 
e község levéltárát is átnézhesse ; de ott csekély aratnivalót talált. 

Annál többet talált Radványban és Sajó-Kazán. Ezentúl 
olvasmányait is a történelmi tudomány köréből választotta. 

Rendkívül nagy örömet okozott neki az, mikor valamely 
hazai történelmi könyvben az ország nagyjai között dicső ősei-
nek nevével találkozott. Hangyaszorgalommal gyűjtötte mind-
azokat a családi ereklyéket, melyek a régi levéltárakban elrejtve 
hevertek. A multak fénye és dicsősége egészen elkápráztatta 
szemeit, — s a nélkül, hogy előre feltett szándéka lett volna, 
— önkénytelenül histórikussá lett. Még a természeti tárgyakat 
is történeti fejlődésükben szerette vizsgálni. 

A nagy történetbölcsészek és természettudósok vitái, melyek 
az emberi cselekedetekben nyilatkozó törvény keresése körül 
forogtak, melyek a világ keletkezésének nagy rejtélyét s benne 
az emberi lélek szerepének kérdését akarták megfejteni, Rad-
vánszky Bélát nem érdekelték. Ö a maga tárgyait és hőseit köze-
lebb kereste, a levéltárak porából emelte ki, saját otthonukban 
kereste fel. Kiválóan az érdekelte, miként éltek, miként gondol-
kodtak családi köreikben a régi magyarok. Mi volt az, a miben 
otthon gyönyörködni szoktak ; hogyan osztották meg örömeiket 
és bánataikat rokonaikkal, barátaikkal ; minő volt háztartásuk, 
milyen ruhában jártak, minő lakodalmi és keresztelő ünnepélyeket, 
halotti torokat tartottak, minő volt napi foglalkozásuk, lakásuk, 
bútorzatuk, minők voltak ékszereik, szerszámaik és fogataik ; 
szóval : Radvánszky a magyart otthonában, mindennapi foglal-
kozásaiban és szokásaiban akarta az olvasó elé varázsolni. 
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6 ZSILINSZKY MIHÁLY. 

Es ez szép és hálás foglalkozás volt. Egy-egy érdekesebb 
és kimagaslóbb korszak embereinek házi foglalkozása és családi 
élete annyira érdekelte, bog)' szinte megfeledkezett a jelenről 
és az ő családi és gazdasági érdekeiről is. Ez a tudós történész 
szenvedélye, mely egész írói pályáját jellemzi, s melyet az ő 
magas társadalmi osztályához tartozó urak közül kevesen tudtak 
megérteni, még kevesebben kellőleg méltányolni. Annál nagyobb 
tisztelettel és szeretettel vették őt körül a magyar szakszerű 
történetírók. Jól jegyezte meg egyik társunk, hogy Radvánszky 
Béla úgy vétette magát körül tudósokkal és történészekkel, 
mint egykor Mátyás király. A különbség csak az, hogy Mátyás 
király tudósai többnyire idegenek, olaszok voltak ; Radvánszky 
tudósai pedig tisztán magyarok, a kiket nem udvari fény és 
pompa, hanem a magyar történelem szeretete hozott össze. 

II. 
Radvánszky Béla ismerte a történettudomány terén újabb 

időben alkalmazásba vett természettudományi és bölcsészeti 
irányú írókat. Ismerte Montesquieunek tanát az éghajlat 
befolyásáról a népjellem alakulására ; ismerte Comte Ágostnak 
és Buckle Tamásnak nagyszerű műveit és okoskodásait a ter-
mészet külviszonyainak az értelmi, erkölcsi és politikai intéz-
ményekre való hatását a népek fejlődéstörténetében. Lekötötték 
figyelmét azok a bő fejtegetések is, melyeknek alapján az új irány 
követői azt a következtetést vonták le, hogy a természeti tör-
vények működése az európai közműveltség menetére nézve keve-
sebb befolyást gyakorolnak, mint az emberi értelem törvényei. 
Az ennek bizonyítására felhozott történelmi adatok halmaza s 
az abból levont következtetés azonban fárasztólag hatott reá. 

Egyedül az kötötte le figyelmét, ha nemzeti sajátságok és 
eredeti jellemvonások fejlődéséről volt a szó. Ezért ő maga is 
megfigyelte a magyar alföldi és felvidéki éghajlat különbségeit ; 
a földrajzi fekvés és talajviszonyok különböző hatását a magyar 
népj ellem kialakulására ; de nem azért, hogy abból messzemenő 
következtetéseket vonjon le az idegen nemzetek jellemvonásai-
nak különbségére, hanem azért, hogy a mult századokban magyar 
nemzetet képező nemesség jellemvonásait és gondolkodásmódját 
jobban megismerje. 
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Ma természetesen mást értünk a magyar nemzet fogalma 
alatt, mint a mit a Radvánszky által tanulmányozott korszak-
ban értettek. Ma az alkotmány sánczain és védfalain belől 
•élő polgárság összesége képezi a nemzetet, míg akkor csak a 
kiváltságos nemesség és főúri osztály volt a nemzet. A ki tehát 
ennek az osztálynak érzelmi és értelmi világát, közös jellem-
vonásait, közös hajlamait és óhajait, családi és társadalmi eré-
nyeit és hibáit tanulmányozza, az voltaképpen az egész magyar 
nemzetnek lelkét és törekvéseit ismeri fel és adja á t az utókornak. 

A mi egy népet egy nemzetté teszi, az lényegileg nem any-
nyira bizonyos objektiv viszonyokban, természeti és földrajzi 
hatásokban,mint inkább a nemzet tagjainak szubjektív nézeteiben 
és érzelmeiben nyilvánúl. Az ember társas természetében van, 
hogy a hozzá hasonlókkal együtt élvén, bizonyos életmódot, 
bizonyos szokásokat követ. Közös benyomások, közös vallási 
és erkplcsi felfogások, közös veszélyek, közös czélok, küzdelmek, 
remények a legerősebb egyesítő hatást gyakorolják az emberekre. 

Radvánszky Béla ezeket az egyesítő tulajdonokat, ezeket a 
közös nemzeti jellemvonásokat tanulmányozta a sokszor említett 
két század magyarjairól. Levéltári kutatásait éppen az teszi 
becsessé, értékessé, hogy a régi magyar családi élet, a háztartás 
és ezzel kapcsolatban művelődésünk apró, de felette tanulságos 
adatait gyűjtögette és külön osztályokba sorozta. Belebonyoló-
dott az egyes családok és nemzetségek leszármazásának töm-
kelegébe, a czímerek, oklevelek és egyéb történelmi ereklyék 
vizsgálatába. Valahányszor egy-egy ismeretlen irodalomtörté-
neti nevezetességre bukkant, mindannyiszor erős vágy fogta 
el annak nyilvánosságra hozatalára. Kutatása eredményeit 
bizalmasan közölte barátaival, a kik szándékait természetesen 
helyeselték és buzgalmát erősítgették. 

Élénk részt vett a tudományos társulatok ülésein, melyeknek 
tagjai őt csakhamar munkásaik sorába vonták. Legotthonosab-
ban érezte magát azonban a Magyar Tudományos Akadémiában, 
a Történelmi, a Régészeti, Heraldikai és Genealógiai Társulatok-
ban. Ez utóbbit ő alapította meg 1883-ban. A Történelmi Tár-
saság már 1874-ben, huszonnégy éves korában, választmányi tag-
sággal tisztelte meg, míg az Akadémia öt év múlva, 1879-ben, 
május 22-én iktatta tagjainak díszes sorába, mint levelező tagot. 
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Székét 1882. évben »Régi magyar ékszerek« czímű tanul-
mányával foglalta el, mely azonban csak egy kis mutatvány 
abból a gazdag művelődéstörténeti anyagból, melyet hosszú 
időn át nagy fáradsággal gyűjtött össze különféle levéltárakban. 

Ezentúl az Akadémia tudományos munkássága, ennek 
egyes szakbizottságai vonták magokra figyelmét. Csakhamar 
tagja lett azon bizottságoknak, melyek az ő foglalkozási körét 
közelebbről érdekelték, t. i. : a történelmi, az archaeologiai és az 
irodalomtörténeti bizottságoknak. Ezeknek alig volt buzgóbb 
és szorgalmasabb tagja, mint Radvánszky Béla. Ennek köszön-
hette ő azt az általános tiszteletet, melylyel az Akadémia tagjai 
között méltán dicsekedhetett. Az 1887-dik évi nagygyűlés tiszteleti 
taggá választotta ; 1891-ben már az igazgató-tanács tagjává 
lett és a legutóbbi elnökválasztásnál a tagok tekintélyes része 
neki szánta az elnöki széket is. Ezt a tekintélyt egyedül szor-
galmas és lelkiismeretes munkálkodásának köszönhette. 

A ki valaha megfordúlt az ő boldog családi körében Sajó-
Kazán és élvezte páratlan vendégszeretetét, s néhány napi ott-
mulatás közben megnézte értékes nagy könyvtárát, levéltárát, 
annak ritkaságait és berendezését : az egyszerre tisztában volt 
Radvánszky Bélának egész lelkivilágával. 

Ez volt az ő legkedvesebb tartózkodási helye, a hol magán-
óráiban — menten a családi gondoktól és a gazdálkodás napi 
kellemetlenségeitől — el-elábrándozott a multak dicsőségéről 
és a jövőnek teendőiről. 

Ez volt az a hely, a hol leghívebb barátait , kik az ő irodalmi 
munkásságát méltányolták, fogadta, s velők további irodalmi 
terveit közölni szerette. Ez volt az ő falusi magányának pan-
theonja, mely nevezetességeivel, ősi kincseivel elfeledtette vele 
a nagyvárosok fényét és a főúri társaságoknak gyakori léhasá-
gait. Egyszerű faluját tudományos várossá varázsolta át, a hol 
ritkán nélkülözte az országos könyvtárak forrásait. 

Radvánszky Béla nem tudott unatkozni. Hiszen a saját 
nagy könyvtárában és levéltárában ott volt egy egész kincs-
halmaz, melynek kihasználása és értékesítése ő reá várt. Ebben 
a könyvtárban találta ő fel őseinek drága kincseit, szellemét, 
sajátkezű iratait, feljegyzéseit és intelmeit. Ot t találta fel többek 
között Radvánszky Jánosnak verseit a XVII . századból ; Rad-
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vánszky Lászlónak életrajzát, olaszországi út jának leírását és 
egész könyvtárát. Ott olvasta megdöbbenéssel és mélyen átérzett 
fájdalommal Radvánszky Györgynek eperjesi tragédiáját ; az apa 
kegyetlen sorsa felett siránkozó fiának, Jánosnak küzdelmeit, 
szolgálatait a II. Rákóczi Ferencz-féle szabadságharczban és 
ennek leveretése utáni hontalanságát. Ott olvashatta hazatérte 
utáni későbbi szereplését, és a bekövetkezett vallási és politikai 
reactió következtében György fiának Petrőczy Erzsébettel 
kötött házasságából eredő perét, melyet a türelmetlen római 
papság okozott neki.1) És végre ott érte kutatásai közben az az 
öröm is, hogy feltalálta Rimay Jánosnak és Sztregovai Madách 
Gáspárnak eddig ismeretlen és elveszettnek hi t t verseit is.2) 

Radvánszky Bélával is megtörtént az, a mi majdnem minden 
szenvedélyes kutatóval meg szokott történni, hogy : minél többet 
dolgozott, minél többet olvasott és kutatott, annál több és több 
terv fogamzott meg lelkében. 

Első érdekes fiatalkori terve az volt, hogy megírja a »Magyar 
nemzetségek történetét«, melyhez sokáig gyűjtötte az anyagot. 
Második terve szerint a »Magyar pecséttan kézikönyvét« óhaj-
totta megírni. A különféle országos levéltárakban levő adatokból 
»pecsét-mutatót« is készített ; sőt nagy költséggel olyan illusztrá-
cziókat csináltatott hozzá, melyek becsületére váltak volna 
Európa bármely irodalmának. Majd a Kazai Kakas, Bárczay, 
Héderváry, Кару, Kaposmérei Mérey és Radvánszky családok 
oklevéltárait rendezte kiadás alá. Tervbe vette továbbá a kivá-
lóbb családok történetének megírását is. 

Látnivaló, hogy Radvánszky tele volt új meg új tervekkel, 
melyeknek megvalósítása azonban, közbejött akadályok miatt , 
késett, sőt némelyike el is maradt. 

!) L. Kiss Is tván : »Radvánszky György eljegyzése b. Petrőczy 
Erzsébettel«. Századok 1903. évi folyamában és különlenyomatban is. 

2) Rimay János munkái a Radvánszky- és sajókazai codexek szövege 
szerint. Budapest, 1904. Madách Gáspár verseit 1901-ben adta ki, az Iro-
dalomtörténeti Közleményekben és különlenyomatban is. A mit Ráday 
András még 1629-ben sürgetett, azt Madách Gáspár karolta fel, t. i. : hogy 
»Istenben megboldogult atyafiának, Rimay Jánosnak hátrahagyott munkái t 
kinyomassa, — de azt csak 270 év múlva tette meg b. Radvánszky 
Béla 1904-ben. 
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De ő nem nyugodott. Időközben számtalan apróbb czikk 
jelent meg tőle részint a Századokban, részint az Archaeologiai 
Értesítőben, részint a Történelmi Tárban, részint pedig a Turul-
ban és az akadémiai Emlékbeszédek között. Koronkint kiadott 
egy-egy önálló kötetet, melyből a közönség meggyőződött czél-
tudatos munkálkodásáról. 

így »Házi történelmünk emlékei«, általános czíme alatt 1888-ban 
kiadott művének bevezető soraiból megtudjuk, hogy több mint 
egy évtized óta foglalkozik »nemzetünk benső életének, otthoná-
nak, családéletének történelmével«. S tapasztalván azt, hogy 
— daczára az eddig nyomtatásban kiadott nagy mennyiségű 
anyagnak, — ebbeli történelmi forrásaink elégtelenek ; méltónak 
és szükségesnek találta, hogy gyűjtésének eredményét, forrásként 
a történetírók rendelkezésére bocsássa. 

A kiadást a Történelmi Társaság vállalta el, négy különböző 
osztályba osztva a becses anyagot. 

Az I. osztály tartalma : Udvartartás és számadáskönyvek. 
Ezek két kötetet képeznek. Az első kötet : Bethlen Gábor udvar-
tartását, a második kötet pedig Rákóczy György udvartartását 
foglalja magában. A további kötetekben Nádasdy Tamás nádor, 
Nádasdy Ferencz főkapitány, Thurzó Szaniszló és Thurzó György 
nádorok, Apafii Mihály fejedelem stb. udvartartásaikra vonat-
kozó iratok következtek. 

A II. osztály : Szakácskönyvek. Ezen osztály köteteiben 
mintegy tíz darab régi magyar szakácskönyvet és néhány XVII. 
századbeli étlapot közöl. 

A III . osztály köteteit leltárak és hozomány-jegyzékekkel 
töltötte be. 

A IV. osztály köteteiben háziorvosi, úgynevezett patika-
könyvek és kuruzsló-könyvek következtek volna. 

Az egyes osztályok köteteinek számát előre nem határozta 
meg ; azt a rendelkezésre álló és a még munkaközben napfényre 
kerülő anyagtól tette függővé. 

Az első részben megjelent két kötetnek tartalmából kiemel-
kedik a Bethlen Gábor fejedelem vásárlásairól vezetett számadási 
könyv. Ezen könyv magában foglalja mindazon árúczikkek 
árait, melyek a fejedelem részére 1615-től 1627-ig, a világ külön-
böző részeiben, jelesül Velenczében, Prágában, Bécsben, Lincz-
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ben, Konstantinápolyban, Nándorfehérvárott, Danczkában és 
Krakkóban, valamint Magyar- és Erdélyországban vásároltat-
tak. Kitűnik ezekből az is, hogy a műkedvelő fejedelmet külföldi 
kereskedők, különösen ékszerészek gyakran felkeresték. 

A számadási könyv az e korszakból felmaradt ilynemű 
emlékeknek egyik legérdekesebb példánya. Az akkori könyvelő 
oly pontosan vezette számadásait, hogy például egy 1622-ben 
történt velenczei vásárlásnak számadását utólag írta be 1626-ban 
ezen megjegyzés kíséretében : »Az néhai Hatvani Istvánnak az 
velenczei vásárlását ordinarie ide kellett volna írnom ; de az 
több regestumokkal kezembe nem jutott, hanem azután, hogy 
már az könyv írásában ez halt meg, haladtam volt, . . . őfelségé-
nek az akkori hadra való indulása előtt kilencz vagy tíz nappal 
az elnyomúlt levelek között találván szerencsére reá, ide enyvezém, 
ahol helye lött volna ordinarie, hogy ő felségének annyi sok széf 
egyszersmind való vásároltatása ne veszne el.« 

A második részben a kassai kamara számadásai foglaltatnak 
1624 és 1626. évekből ; — a mennyiben t. i. Bethlen Gábor udvar-
tartására vonatkoznak. Még pedig a bevételek magyarra fordítva, 
míg a kiadások eredeti latin nyelven írva. 

A harmadik részben apróbb számadási emlékek vannak 
összegyűjtve. Érdekesen egészíti ki ezeket az az utasítás, melyet 
Bethlen Gábor fejedelem akkori udvarmesterének, Csáthy Gás-
párnak adott. Végre a Brandenburgi Katalinnal Kassán tartott 
menyegzőjének szertartásrendje és azon külföldi urak névjegy-
zéke, a kik az új házaspárt Erdélybe kísérték. 

A negyedik rész méltó befejezését képezi e kötetnek. Ebben 
közöltetik lajstroma azon ingóságoknak, melyeket Katalin feje-
delemasszony követelt I. Rákóczy György fejedelemtől és melyekre 
nézve a fejedelem megjegyzéseket tett. Hat évig folyt a tárgya-
lás, míg végre 1636-ban azzal fejeztetett be, hogy a fejedelem 
Leleszt és egy csomó ingóságot adott át az özvegynek. 

Radvánszky a második osztály első kötetét 1893-ban adta 
sajtó alá. Ez vezet be bennünket a XVI. és XVII. század urainak 
ebédlő termeibe és konyhájába. Teljes képet nyújt arról, hogy 
főúri őseink hogyan étkeztek, mit ettek, miként főzték, illetve 
főzették ételeiket magyar és idegen szakácsok által és milyen 
fokra emelkedett az elmúlt századok szakácsművészete. 
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Egyes uraink szakácsmesterei nagy hírnévre tettek szert. 
Nemcsak idegenfőzési módokat ismerték, hanem az idegenek-
től tanult ételeket saját magyar ízlésüknek megfelelően átala-
kították. 

Perényi Gábor és Bebek György szakácsa több helyen járva-
kelve, többek közt megfordult Ungnád Kristóf konyhájában is, 
mikor az egri várkapitány volt. Ennek konyhájában látta, hogy 
a szarvasnak hátul ját egészben sütötték meg, úgy, hogy a horgos 
inától fogva még a bőrét sem ny.úzták le ; sőt arra is ügyelni 
kellett, hogy a szőre és a körme meg ne perzselődjék, hogy aztán 
testét különféle füvekkel meg spékelve, aranyozott körömmel, 
szőröstül-bőröstül tálalhassák fel. De megjegyezte, hogy »mi 
magyarok ezzel nem élünk«. 

Ugyancsak a XVI-ik században szó van egy Antal nevű 
szakácsról, a ki urának menyegzőjén úgy sütött meg egy ökröt, 
hogy abban az ökörben egy kövér juh, a juhban egy kicsi borjú, 
a borjúban pedig egy kövér kappan sült meg egyszerre. 

A XVII-ik század végén Eszterházy Pál két szakácsmestert 
tartott , több segéddel. Az egyik franczia volt, a ki finom »czukker-
pakker« és jó »ajnkoffer« volt, és Salm herczegtől jött hozzá. 
A másik »jó magyar módon főző szakács«, a ki olcsóbb volt — 
stb. Ez a néhány példa is mutat ja , mily érdekes és jellemző 
részletek találhatók fel Radvánszky könyvében. 

III . 

Mindezeknél azonban érdekesebb, tanulságosabb és becsesebb 
az a kidolgozott munkája, melyben a sok tervezgetés, gyűjtöge-
tés, habozás és töprenkedés után összefoglalta eddigi fáradozásai-
nak eredményét. Ennek a munkának az volt a feladata, hogy lehe-
tőleg hű képét adja a XVI. és XVII-ik századbeli magyar nemesi 
és főúri társadalmi és családi életének. 

Radvánszky Béla égett a vágytól, sőt egész írói ambiczióját 
abba helyezte, hogy annak a kornak, melynek külső politikai 
és egyházi története oly gazdag felemelő, fényes és lesújtó sötét 
jelenetekben, belső családi és társadalmi életét szemeink elé 
varázsolja. Mert hiszen a családi és társadalmi élet jellemvonásai, 
erényei és bűnei képezik egyúttal az egész nemzet bűneit és 
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erényeit is. Ezt ő annál nagyobb buzgalommal cselekedte, mennél 
inkább meggyőződött arról, hogy abban a családi és társadalmi 
életben megnyilatkozó magyar műveltség nem volt sem német, 
sem franczia kölcsönzés, hanem önállóan a magyar nemesi és 
főúri műveltségnek természetes és hű kinyomata. 

Voltak ugyan helyenként a magyar családi és társadalmi 
életnek is egyes sűlyedési korszakai, melyekben a magyar szellem 
és jellem hanyatlott, minőről példáúl felette érdekes adatokat 
szolgáltat b. Apor Péter »Metamorphosis Transsylvaniae« czímű 
tanulságos dolgozatában. Szomorú szívvel rajzolja ez az elnéme-
tesítés folytán bekövetkezett »náj módit«. De egészben véve a 
tősgyökeres magyar családok hívek maradtak nemzeti hagyo-
mányaikhoz. Irodalmunkban aránylag igen kevés az olyan tör-
ténelmi munka, mely bepillantást engedne a régi főúri magyar 
társadalmi élet szokásaiba. Kovacbóczy írt egy közleményt 
Tburzó Imre lakodalmi rendjéről. Kőváry László az erdélyi 
viseletekről. Fraknói Vilmos II . Lajos király udvaráról ; Thal-
lóczy Lajos Apafi Mihály udvartartásáról ; Csánki Dezső Hunyadi 
Mátyás udvaráról ; Demkó Kálmán »Polgári családélet Lőcsén« 
stb. Mindezek egyes kiszakított nagybecsű részek, melyek azon-
ban nem nyílj tanak kellő áttekintést az illető korok és századok 
társadalmi és házi életének mivoltáról. Radvánszky pedig erre 
fektette a súlyt. Bámulatos kitartással ötvennél több levéltár 
átkutatása után összeállította anyagát két kötetben. 1879-ben 
ezen czím alatt : »Magyar családélet és háztartás a XVI—XVII. 
században.« 

A kiadása azonban még késett. Nem azért, mintha bele-
fáradt volna a munkába, hanem azért, mert előmunkálatok hiá-
nyában egy-egy tárgy elnevezése, egyes régi szavak helyes értel-
mének megállapítása sok nehézséggel jáit. Mert akkor még nem 
volt nyelvtörténeti szótárunk, mely e tekintetben biztos felvilá-
gosítást adhatott volna neki. 

Másik akadályozó körülmény pedig az volt, hogy — a mint 
lentebb látni fogjuk — nagybátyjának elhalálozása után Zólyom 
vármegye főispáni székét neki kellett elfoglalnia. Az új állás, 
új kötelességeket rótt reá s így könnyen érthető, hogy ez 
Radvánszky Bélát egy időre elvonta kedvencz irodalmi mun-
kájától, 
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De csakhamar segíthetett magán. Vármegyéjében rend és 
nyugalom honolt. Közigazgatása élén kiváló erők működtek. 
Ez felette megkönnyítette neki a főispáni ellenőrzés munkáját . 
Jutott idő az irodalommal való foglalkozásra is. 

Csakis az ő szerénységének és ebből folyó lelkiismeretessé-
gének lehet tulajdonítani, hogy munkájának sikere felett némi 
aggályai támadtak. Ugyanis időközben megjelent a Nyelvtörté-
neti Szótár, mely, jóllehet a kritika részéről erős támadásban 
részesült, mégis neki sok tekintetben nagy szolgálatot tehetett 
volna, ha elébb jelenik meg és ha nagy munkájának legnagyobb 
része már ki nem lett volna nyomtatva ! Ez a körülmény nagyon 
lehangolta. Sokáig azon töprenkedett, mennyivel tökéletesebb 
lett volna munkája, ha bevárja a szóban levő nagy szótár meg-
jelenését. Most attól félt, hogy dolgozata elavultnak vagy töké-
letlennek fog feltűnni. Szinte azon a ponton állott, hogy az egé-
szet a tűzbe dobja. 

Barátai azonban, a kik ismerték a munka becsét, lelket 
öntöttek belé — és a munka hosszas habozás után megjelent 
1896-ban, a nemzet ezeréves fennállásának emlékévében ! 

A nagy közönség már ismerte annak egyes részeit, melyek 
kisebb füzetekben mutatvány gyanánt jelentek meg. így például 
a »Lakás és bútorzat« 1879-ben, a »Lakadalmok« 1883-ban. 
De a legbecsesebb, a magyar irodalomban eddig páratlanul álló, 
a magyar családéletet és háztartást egész mivoltában feltűntető 
első kötet csak most látott napvilágot, figyelemre méltó beve-
zetéssel. 

Az anyag tizenkét csoportra oszlik. Az első szól lakásról 
és bútorz'dról. A Il-iknak tárgya az ágynemű, alvás és mosdás ; 
a Ill-iké a ruházat, és pedig négy részre osztva : 1. a fehér ruha, 
2. a lábbeli, 3. a férfi öltözet, 4. a női öltözet. A IV-iké a hajzat ; 
az V-iké az arany- és ezüstmüvek, és pedig három külön részben : 
ékszerek, pohárszéki edények és evőeszközök. A VI-iké : házas-
ság, keresztelés, nevelés. A VII-iké : társadalmi élet ; a VlII-iké : 
foglalkozás, időtöltés, játék ; a IX-iké háztartás, udvari személyzet ; 
a X-iké asztali edények ; a XI-iké asztali fehérneműek és végre 
a Xll-iké : asztali rendtartás. 

Ez a tartalomjegyzék eléggé feltünteti a mű tartalmát 
és annak tanulságos irányát. Ebben a műben a társadalmi és 
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családi élet leírásában nem a külső emlékek, a várpaloták ; nem 
a nemesek kastélyai, az azokban felmaradt bútorok és ékszerek,, 
ruhák és öltözetek, berendezések a tanulságosak, hanem az a 
gondolkodásmód és ízlés, mely azokat létrehozta. 

A ki Radvánszkynak müvét elolvassa, az maga előtt látja 
a magyar nemesi és főúri osztálynak legfőbb jellemvonásait : 
a nemzeti önérzetet és büszkeséget, mely által megkülönböz-
tette magát az idegenektől és a közönséges jobbágyoktól ; — 
az európai műveltség iránti fogékonyságot, mely abban nyilat-
kozott, hogy a gyermekek nevelésére nagy gondot fordítottak 
és nagy súlyt helyeztek arra, hogy az itthoni tanulás befejezése 
után fiaik a külföldi egyetemeket is meglátogassák. 

Igaz, hogy az iskolai és közigazgatási nyelv a latin volt, 
de a mellett olyan tanítók a Felvidéken sem voltak ritkák, mint 
Stockei Lénárd, a híres bártfai tanár, a ki Révay Ferencz fiaitól 
megkövetelte, hogy atyjukhoz intézett latin leveleiket először 
magyarul fogalmazzák meg. Erdélyben, a fejedelmek korában 
a társadalomban és a törvényhozásban is a magyar nyelv volt 
használatos. 

A társadalmi élet érintkezéseiben az illem szabályai sokkal 
merevebbek voltak, mint a későbbi századokban. Az úri asszo-
nyok férjük távollétében semmiféle mulatságban nem vettek részt. 
Széchy Máriának kalandjai felett az egész társadalom megbotrán-
kozott. I. Rákóczy György fejedelem, mint illetlen dolgot említi 
nejéhez írott levelében, hogy Murányvár asszonya lóháton, fegy-
veresen, női kíséret nélkül, csupa férfiakkal lovagolgatott. Az 
emberszólás és a rangkórság, a grófi és bárói crimek feletti versen-
gések, gyűlölködések különösen Erdélyben olyan mérvet öltöt-
tek, hogy ebédre sem hívhatták egymást, »nem tudván, melyiket 
kell közíilök elsőbben mozsdatni, vagy a főhelyre ültetni, — 
mindenik első akarván lenni«. Végre a császár azon határozatát 
küldi le, hogy a nemesek csak akkor tartoznak nagyságolni a 
grófokat és bárókat, ha valami tisztséget viselnek . . . A rang-
kérdés pedig úgy oldatott meg, hogy a kiknek régibb a családja, 
czímere, vagy pedig főtisztsége van, azok járjanak elől. 

A főúri társadalom központja, mely felé az ifjúság töre-
kedett, a királyi udvar volt. Nemzeti királyaink kihalása után 
a központ Budavár helyett Bécs lett. Ott pedig főuraink közül 
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aránylag kevesen tartózkodtak. Innét van, hogy a főurak nagyob-
bára saját váraikba vonultak, mivel a királyi udvar távollétében 
társadalmi központot nem birtak teremteni. Ellenben Erdélyben 
a magyar fejedelmek udvara állandó központja volt a nemesi és 
főúri társadalomnak. 

Radvánszky könyve bevezet bennünket a társadalmi élet 
minden részeibe. Leírja a vendéglátás szokásait, a vendégszere-
tetnek azt a módját, mely szerint az utasnak sohasem kellett 
fogadóba szállania, mert az urak még az idegen embert is elfog-
ták és úgy vitték be magukhoz vendégül, hogy alkalmuk legyen 
egy kis vendégeskedésre. Egy-egy vendég érkezését felhasznál-
ták arra, hogy nagy vígságot csapjanak. Könyvünk vonzó modor-
ban beszéli el, hogy ilyenkor mint vonatták fel a kárpitokat és 
szőnyegeket a szobák falaira, miként szedték elő az ezüst tálakat 
és poharakat ; mint hozatták elő a zenészeket stb. Bethlen Miklós 
elmondja például, hogy mikor 1666-ban Teleki Mihálylyal Kés-
márkra utazott látogatóba Thököli Istvánhoz, ott olyan szörnyű 
vendégség volt, mely tovább tartot t egy hétnél és néha-néha 
— úgymond — megtörtént, hogy ő és Teleki józanon is maradtak. 

A családi életnek alapját a házasság képezvén, mindenkor 
nagy szerepet játszottak a lakodalmak. Ezekben az új páron 
kívül a lakoma és a táncz. Radvánszky nagy gondossággal írja 
le a lakodalmi szokásokat a leánykérés szertartásaitól az esküvőig 
— ettől a menyasszony hazaviteléig. Leírja a lakodalmas házakat 
és udvarokat, melyek rendesen várkastélyokban ágyúk és taracz-
kok durrogása közben fogadták be a vendégeket, a kik bizonyos 
rendben szállottak le lovaikról és kocsijaikról. Leírja az ebédlő-
és táncztermeket, s azoknak szokásos berendezését. Nem lévén 
akkor sem gáz, sem villanyvilágítás, a termek falain apró gyertya-
tartókat raktak viaszos gyertyák számára. Nagyobb sokadalom-
nál a családi evőeszközök elégtelensége mellett, kést és kanalat 
a vendégek saját öveikben hozták magukkal, vagy inasaikkal 
hozatták. A zenészeknek két karzata volt szemben egymással. 
Az egyikben a vőlegény, a másikban a menyasszony, illetőleg a 
háziúr zenészei foglaltak helyet. 

Radvánszky könyve bevezeti az olvasót a feldíszített ter-
mekben terített asztalokhoz is. Elmondja, minő sorban foglaltak 
helyet a vendégek ; minő ételeket, minő sorban hordtak fel. 
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Elmondja, minő szolgálatot teljesítettek a násznagyok, a főgaz-
dák, a vőfélyek, a nászoló asszonyok és a nászoló leányok. Hallani 
véljük a felköszöntőket és a pohárkoczintásokat. Ott látjuk a 
tánczoló menyasszony három tánczát, a vőlegény első tánczát, 
először a menyasszonynyal, ezután nászoló leányokkal. 

Nemesi családok lakodalmán az első tánczot a násznagy 
járta a nászoló asszonynyal és csak azután lépett elő az új pár. 
Ezek után a vőfély tánczolt sorban a nászoló kisasszonyokkal. 
A menyasszony eleinte első nap voltaképpen nem tánczolt, csak 
sétált tánczoló párja mellett. Csak azután másnap következett 
a »három táncza«. Ezt követte az örömapa táncza a feleségével, 
utánok gyermekeik és legközelebbi rokonaik. Csak mikor ezek 
sorban elvégezték, következett a vendégek táncza. Rendesen a 
lengyel változó, egeres, süveges és lapoczkás tánozokat járták. 
Mindez a mai napig fenmaradt örömkurjongatás mellett tör-
tént, felváltva mindenféle tréfás játékokkal és felköszöntőkkel 
tarkítva. 

Mellőzve itt a keresztelőknél szokásos vendégségeket, felette 
érdekes és tanulságos olvasmányt nyújt Radvánszky a gyerme-
kek neveléséről, ezeknek csecsemő-koruktól fogva a nyilvános 
iskolai nevelésig terjedő időszakban. Dicséretére válik a régi 
nemesi és főúri családainknak az a gondos nevelés, melyben 
gyermekeiket részesítették. Egyes jellemző példákból látjuk, 
hogy az otthoni nevelés, egyes eseteken kívül, gyöngéd és a mel-
lett szigorú is volt. A fiúkat már hatodik évük betöltése után 
kezdték az írás és olvasás elemeire tanítani — kezdetben csak 
játszva. Engedetlen gyermekeknél a vesszőt is használták. 
A deákiskolába való járás a szülői háztól való elszakadás keservei 
mellett a más viszonyokhoz való szoktatás előnyeivel járt. Erre 
nézve felette tanulságos Máriássy Katának fiához, Radvánszky 
Jánoshoz 1682-ben írott levele, melyben a szép sorokat olvashat-
juk : »Hitesd el magaddal, édes fiam, hogy nem azért bocsátot-
talak el magamtól, mintha nem szeretnélek ; de azt akarom, 
hogy jövőre ember lehessen belőled és tudhass szólani az embe-
rek között . . .« stb. 

Ezen néhány idézet által csak jelezni kívántuk Radvánszky 
Béla könyvének becses tartalmát, mely valóban gazdag kincs-
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tárát képezi a két nevezett század magyar családi életének és 
háztartásának. Ha szerző semmi egyebet nem írt volna ennél, 
ezzel is kivívta volna magának a szakemberek és a művelt nagy 
közönség háláját és nagyrabecsülését. Egyik bírálója ezt írta e 
műről : »Pár év előtt egy tehetséges ifjú mágnás szép szónoklata 
közben mondá, hogyamagyar aiisztokrata büszke erre, meg arra... 
Én életem lefolyása alatt sokszor láttam a büszkeséget, de nem 
láttam az arisztokratát. Midőn azonban a nagy munkát, melyet 
b. Radvánszky Béla írt, kezembe veszem : látok egy tárgyat, 
a mire az arisztokrata is csakugyan büszke lehet.« 

De az illusztris szerző nem volt büszke. Az ő legnagyobb 
öröme az volt, mikor azt hallotta, hogy művét fent és lent szívesen 
olvassák ; mert ebből azt következtette, hogy a multak iránti 
érzék nem veszett ki a jelen nemzedék lelkéből. Ma is szívesen 
olvassa a nemes ifjúság ; mert valóban, semmi sem lehet becsesebb 
és érdekesebb, mint látni az ősök szokásait és erkölcseit és a 
nehéz körülmények közötti magatartását ; látni, minő viszony-
ban álltak a szomszéd művelt országok nemesi és főúri osztályai-
val, mit sajátítottak el azoktól, és miként őrizték meg minden 
viszonyaikban a hazai nemzeti sajátságokat, a túlzásokra haj-
landó jellemvonásokat. 

összevéve a Radvánszky könyvében nyilatkozó jellem-
vonásokat és összehasonlítva azokat a XIX-ik század magyar-
jainak szokásaival és jellemző tulajdonaival, azt a tanulságot 
nyerjük, a mit a nagy Széchenyi István sokszor hazafias keserű 
kifakadások között írt meg nagyra hivatott, de külsőségekre és 
túlzásokra hajló nemzetéről. 

Ezt a nemzetet a sors idevetette Európának majdnem 
közepére idegen népelemek közé, hogy megmutassa életrevaló-
ságát, hogy küzdjön a maga és a vele együtt élő nemzetiségek 
szabadságáért és jólétéért. És hogy ebben a helyzetben, a szláv, 
német és török elemek között, oly sokáig küzdvén a XVI. és XVII. 
századok viharai között fenn tudta magát tartani, az valóban 
a csodák sorába tartozik. Ez csak úgy történhetett, hogy nemzeti 
egyéniségének megtartása mellett alkalmazkodni tudott az európai 
műveltséghez ; és hogy megértvén a kor szellemét a másfajú 
népekkel szemben, öröklött tulajdonai mellett nemzeti fölényét, 
erkölcsi és értelmi felsőbbségét megőrizte. 
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IV. 

Radvánszky Béla érdemei nem merültek ki csupán irodalmi 
munkásságban. Ö jelentékeny szerepet viselt a közélet külön-
böző munkatéréin is ; jelesül : a politikai, egyházi és társadalmi 
téren. 

Fentebb említém, hogyrégi őseinek szellemén kívül legnagyobb 
befolyást gyakorolt reá kiváló nagy tehetségű, s éppen azért a 
közélet terén vezérszerepet vivő nagybátyja, b. Radvánszky 
Antal, Zólyom vármegye főispánja, a hazai evangélikusok főfel-
ügyelője, főrendiházi tag, a kit Ő felsége bárói rangra emelt és 
valóságos belső titkos tanácsosai közé sorozott. Ez az örökké 
eleven, vidám, szellemes, az élet zaját kereső, a mellett szigorú, 
jellemes, és mindenekfelett kötelességtudó, munkás férfiú, csak-
hamar észrevette kisöcscsének szerény magaviseletét, a világ 
zajától visszavonulni szerető természetét ; de egyúttal szellemi 
képességeit és komoly munkára való hajlandóságát is. Szerette 
maga körül látni és figyelmeztetni a család régi közéleti hagyo-
mányaiból reá háramló kötelességekre. 

Semmi sem volt könnyebb, mint egy Radvánszkynak Zólyom-
ban képviselőséget szerezni. Hiszen nem ok nélkül nevezték a 
Radvánszkyak vármegyéjének, a hol Deák Ferencz szabadelvű 
politikájának ellenzéke nem volt. Bélát tehát 1875-ben, huszonhat 
éves korában megválasztották országgyűlési képviselőnek a 
szliácsi kerületben ; későbben, kerületét Grünwald Bélának 
engedvén át, a korponai kerületbe ment át. Nem tartozott úgy-
nevezett nagy szónokok és szerepelni vágyó politikusok közé ; 
de azért pontosan teljesítette kötelességét az osztályok és bizott-
ságok ülésein. Ennek egyik bizonyságául szolgál az, hogy mikor 
a Nemzeti Múzeum ügyeinek tárgyalására került a sor, és a 
képviselőház egy kilencztagú bizottságot küldött ki ezen első-
rangú intézetünk megvizsgálására, akkor e bizottság elnökéül 
Jókai Mórt, jegyzőjéül és előadójául pedig Radvánszky Bélát 
választották meg. A bizottság, szétnézvén a múzeum osztályaiban, 
csakhamar meggyőződött arról, hogy itt ú j szervezés szüksége 
forog fenn. Az erre vonatkozó javaslat elkészítésével Radvánszky 
Bélát bízták meg, mint a ki a múzeum viszonyait legjobban 
ismerte. Hiszen a könyvtárnak és a levéltárnak jóformán minden-
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napi látogatója volt. Ismerte a létező bajoknak okát, melyek 
a személyzet kellő számának és az ehhez szükséges pénz hiányából 
keletkeztek. Radvánszky Béla 1881-ben elkészült javaslatával. 
Rámutatott a tapasztalt hiányokra, egyúttal megjelölte azokat 
a szükségleteket is, melyek alkalmasak lennének nemzeti 
múzeumunknak, nemzetünk ezen elsőrendű kincsesházának fel-
virágzását előmozdítani. Javaslatainak meg is volt az a jó ered-
ménye, hogy az 1882-iki állami költségvetés bővebben gondos-
kodott a Nemzeti Múzeum szükségleteiről. 

Űgy emlékezem, mint országgyűlési képviselő rendes országos 
ülésen csak egyszer emelte fel szavát. Akkor, mikor a kamatláb 
leszállításáról volt a szó. Ott is beható történelmi tanulmányai 
és a nép között észlelt bajok alapján mondotta el nézetét, lényé-
nek megfelelő szerénységgel. De éppen azért képviselőtársai 
szívesen hallgatták meg. 

Sokkal szerényebb ember volt, semhogy szónoki babérokra 
pályázott volna. Ö megmaradt a maga történelmi tanulmányai-
nak keretében. Csak akkor beszélt és csak akkor lépett fel szónok-
latával, ha látta, hogy azt a közérdek követeli. De akkor is sze-
rényen, minden pretensio nélkül. Ö maga mondotta, hogy a 
parlamenti szónokok beszédébe való közbeszólás rossz szokás, 
mert az illetőt megzavarja. Ezt magánál tapasztalta. Ha beszéd-
jét otthon nyugodtan átgondolhatta, ha zaj és minden közbe-
kiáltás nélkül beszélhetett, akkor előadása szép és meggyőző volt ; 
a közönség szívesen hallgatta ; de zajban azonnal elvesztette a 
beszéd fonalát, s megszűnt beszélni. 

Nyolcz éven át volt országgyűlési képviselő, mint a Deák-
pártból és a balközépből a Tisza Kálmán vezérlete alatt meg-
alakult szabadelvű párt tagja. Es bizonyára továbbra is az maradt 
volna, ha időközben meg nem halt volna a többször említett 
nagybátyja, b. Radvánszky Antal, a ki a közélet számtalan 
helyén nagy űrt hagyott maga után. 

Megürült a zólyomi főispáni szék is. Ki lehetett volna 
b. Radvánszky Antalnak más főispáni utódja, mint annak 
kisöcscse, b. Radvánszky Béla, mint a családnak azon időben 
leginkább szereplő tagja. A megboldogult Antalnak volt ugyan 
egy kiváló tehetségekkel felruházott fia : János báró ; de ez 
fiatal koránál fogva még nem kívánt részt venni a közélet har-
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czaiban. Fájdalom, mikor ez későbben elfoglalta nagynevű 
atyjának főispáni székét, korai váratlan elhunyta következté-
ben csak rövid ideig boldogíthatta családját és vármegyéjét. 

Bélát 1882-ben, ősi szokás szerint, nagy ünnepségek között 
iktatták be főispáni székébe Beszterczebányán. Székfoglaló 
beszédében őszinte szavakkal vallotta be, hogy közigazgatási 
gyakorlattal nem dicsekedhetik. Eddigelé inkább a régmúlt 
idők eseményeit és az akkor élt emberek cselekedeteit vizsgálta, 
Még csak ezentúl fogja elsajátítani nagy részét azon tudásnak, 
mely a vármegye vezetéséhez szükséges. Éppen azért kérte úgy 
a tisztikarnak, mint a vármegye közönségének szíves támoga-
tását : segítsenek neki bő tapasztalásukkal a kényesebb ter-
mészetű kérdések megoldásában. Bizton reméllem — úgymond, 
— hogy békében és egyetértésben fogunk élni egymással és hogy 
az egyetértés nem fog megzavartatni ; a mire nagy szükségünk 
is van, mert csak vállvetve érhetjük el azon nagy czélokat, melyekre 
törekednünk kell. 

Politikai tekintetben természetesen csak azon szabadelvű-
párthoz tartozhatott, mely akkor az ország kormányát vezette, 
melynek irányelve az volt, hogy az 1867-iki kiegyezés alapján 
Magyarországnak politikai, közgazdasági és kulturális érdekeit a 
koronás királylyal egyetértve előmozdítsa. Akkor még Zólyom 
vármegye összes választókerületeiben szabadelvű országgyűlési 
képviselők voltak ; de Radvánszky mégis szükségesnek tartotta 
hangsúlyozni, hogy ez nem zárja ki, hogy más politikai pártok-
hoz tartozó polgárokkal együtt működjenek a helyhatósági köz-
élet terén hazánk javára. Sőt teljes bizodalmát fejezi ki az iránt, 
hogy mindnyájan segíteni fognak azon épület emelésében, mely-
nek alapjait az itteni, zólyomi hazafiak már régen lerakták. 

Zólyom, mint felvidéki vármegye, túlnyomólag tót lakosság-
gal bírt ; de tapintatos vezetés mellett, a hazafias érzelmű vár-
megyék közé tartozott. Ha akadtak is egyes túlzók, azok csak-
hamar letűntek a cselekvés színpadáról, mert tapasztalták, hogy 
ott az intelligens közönséggel szemben nem boldogulhatnak. 
Ezekre czélozva monda Radvánszky, hogy »ha netalán talál-
koznának oly egyének is, kik nem Magyarország javának elő-
mozdítására törekednének, azoknak majd meg fognám találni 
a módját, hogy ártalmatlanná legyenek. 
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A főispánságot, igen helyesen, bizalmi állásnak tekintette. 
Bizalminak a korona és a kormány részéről ; de ennek — úgy-
mond — megfelelni csak úgy lehet, ha a főispán a vármegye 
közönségének bizalmát is bírja. Feladatomnak fogom tekinteni 
ezt lehetőleg megnyerni és meg is tartani. De ha bármelyik részről 
elveszteném azt, vagy az utóbbit meg nem szerezhetném, ezzel 
együtt állásomat is megszűntnek fogom tekinteni. 

Az új, modern vármegyék, mint közigazgatási hatóságok, 
az 1870. és 1876. évi törvények idevágó törvényczikkei által 
lettek egyelőre megalkotva. Ezekben meglehetősen vannak 
körülírva úgy az egyes tisztviselők kötelességei, valamint a 
főispán hivatalos hatásköre is. Ezen törvények oly sok fontos 
kötelességek teljesítését kívánják a főispántól, hogy nézetem sze-
rint kötelezve leszek hivatalos hatáskörömben erélylyel és szi-
gorral eljárni. 

Hiszem és reméllem, hogy a hivatalos eljáráson kívül a barát-
ság kapcsai fognak bennünket összefűzni és ez fogja fűszerezni 
itteni közéletünket. 

Radvánszky aztán hosszabb történeti visszatekintést vetett 
a vármegyék múltjára. Kimutatta annak hatalmát és hatáskörét ; s 
ezzel szembeállította a modern vármegyét, mely a változott viszo-
nyokhoz képest egészen más feladatot tüz ki a főispán elé, a ki 
nem kormányoz, csak ellenőriz. De azért korántsem lehet állí-
tani, hogy a főispán és vármegye hatásköre jelentéktelenebb 
volna. Állami szempontból felette fontos ügyek vannak rájok 
ruházva. A jó, gyors, pontos és igazságos adminisztrácziótól 
függ a lakosok jóléte, biztonsága. Az egyes lakosok jóléte bizto-
sítja a nemzet összeségének javát, az egységes állam erejét. Ki 
ne óhajtaná azt manap, hogy Magyarország egységes és hatal-
mas legyen ! Ebhez járulni hangyaszorgalommal és kitartással : 
ez legyen feladatunk ! 

Zólyom vármegye egyik végvála Magyarországnak. Éppen 
ebben rejlik vármegyénknek különös és a többitől elütő missziója. 
Ezt kell ápolnunk, fejlesztenünk ; ezzel fogjuk tenni a legnagyobb 
szolgálatot nemzetünknek. 

Tagadhatatlan tény az, hogy hazánkban elszigetelten ugyan, 
de léteznek nemzetiségi aspirácziók. 

Ezek azonban, a mennyiben a magyar állam érdeke vagy 
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egysége ellen volnának irányozva, mindig résen fognak bennün-
ket találni. Mert ez a föld Magyarország és ezt, mint magyar 
államot, fel nem adjuk soha. 

Ezzel kezembe veszem azt a zászlót, melyet boldog emlé-
kezetű elődöm halála napjáig lobogtatott, melyre az volt írva : 

»Magyarország minden ízében csak magyar lehet.« 
Ezen zászló alatt fogom önöket vezetni, elfoglalva ezen 

főispáni széket. 

A következő vármegyei események bebizonyították, hogy 
Radvánszky Béla becsületesen beváltotta székfoglalójában tett 
ígéreteit. Nem szabad felednünk, hogy ő egy régi, gyakorlott, 
tapasztalt és a vármegyei, társadalmi, egyházi és politikai téren 
kiváló férfiúnak örökébe lépett. Helyzete ilyen előd után nem volt 
könnyű. Hozzájárult, hogy Grünwald Béla alispáni utódja nem 
azzal az erélylyel és nem azzal a czéltudatos tapintattal vezette 
a vármegye kormányzatát, mint elődje. Sőt olyanok is történ-
tek az adminisztráczióban, hogy a belügyminisztérium sürgősen 
követelte Radvánszky főispántól, hogy alispánja ellen indítson 
fegyelmi vizsgálatot. Ez kellemetlen helyzetet teremtett az űj 
főispánnak. De a vármegye közönségének bizalmát éppen az 
erősítette meg iránta, hogy tapintatosságával oda terelte a dolgot, 
hogy a megtámadott alispán önkényt eltávozott és helyébe 
Csipkay Károly személyében olyan férfiú vette kezébe a vármegye 
administrácziójának gyeplőjét, a ki rövid idő alatt helyrehozta 
elődjének mulasztásait. 

Most két fiatal, lelkes és tetterős férfiúnak egyetértő vezér-
lete alatt a vármegyei közigazgatásban egészen ú j aera követ-
kezett be. 

Ennek hatása abban nyilvánult, hogy többé nem eléged-
tek meg csupán a közigazgatási gépezet rendes működésével, 
hanem áttértek a pozitiv alkotások terére is. 1884 elején indult 
meg a már előbb előkészített vármegyei árvaház rendszeres 
működése ; a közutak kiépítése és rendesebb kezelése ; a vármegye 
pénzügyeinek rendezése ; a tisztviselői és körjegyzői nyugdíj-
alap megteremtése és humanisztikus czélokra rendes alapok gyűj-
tése. Az új közigazgatási törvények végrehajtásában nagyobb 
erély és a tisztviselők körében több önérzet és kötelességtudás 
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kezdett nyilvánulni. A közgyűlések fontossága azon arányban 
csökkent, a minőben a központi bizottság tevékenységének 
komolysága gyarapodott. Szóval határozott baladás jelei mutat-
koztak az egész vonalon. 

Mindebben közvetve a főispánnak is nagy érdeme volt. 
A tisztviselők csakhamar meggyőződtek arról, hogy főispánjuk 
nemcsak magas műveltségű főúr, hanem pártatlan, igazságos, 
törvénytisztelő, barátságos és nemes jellemű jó ember is, a ki a 
közérdek rovására semmiféle kedvezményeket nem engedett 
meg. Humánus bánásmódjával, bölcs mérsékletével és tiszteletet 
parancsoló méltósággal párosult szerénységével mindenkit meg-
nyert. Az itt-ott felmerült személyes kérdéseket simán és nagy 
tapintattal intézte el. 

Azt lehet mondani, hogy mikor tízévi főispáni működés 
után a közpályáról visszavonult, a vármegye közönsége őszinte 
fájdalommal búcsúzott el tőle.1) 

Ö maga kerülte az érzékeny ünnepélyes jeleneteket ; írásban 
búcsúzott el a vármegye közönségétől. Ha visszatekintek — 

I 

!) A vármegye közhangulatát híven tükrözi vissza a búcsúlevél, 
melynek szövege a következő : Méltóságos Báró Űr ! Tíz éve mult, a midőn 
Méltóságod a magas kormány bizalmából vármegyénk főispánja lett. 
Székfoglalása általános ünneplés tárgya volt, a mint általános volt amaz 
óhaj és remény is, a mely kineveztetésével megvalósult. És ama meleg 
fogadtatás, a melyben Közönségünk Méltóságodat részesítette, túlcsapott 
az egyszerű megelégedés mértékén, ezen fogadtatás igazi öröm és lelkesedés 
megnyilatkozása volt. Hisz nem mint idegen lépett Méltóságod e vármegye 
területére ; Méltóságodban csak megujult az évszázadok óta fennállott 
igazi kötelék. A vármegye Méltóságodat úgy fogadta, mint méltó sarját 
annak a nemzeteégnek, a melynek története a vármegye múlt jával annyi 
évszázadon át egybeforrt s Méltóságodra örökölte át mindazt a bizalmat 
és ragaszkodást, a melylyel boldog emlékű nagy ősei dicsekedtek. Tíz 
évnél több az az idő, a melyet Méltóságod Zólyom vármegye élén töltött. 
Tíz év nemcsak egy ember, hanem egy nemzedék életében is számottevő 
időszak. Ez az idő zajos eseményekben nem volt gazdag, de annál jobban 
kedvezett a hasznos munkásságnak. Zólyom vármegyében ősi időktől 
fogva magasan lobog a hazaszeretet fáklyája, szent kötelesség fényében 
tündöklik a haza javára irányuló törekvés. E magasztos eszmék, e közös 
czél buzgó szolgálatában telt el az az évtized is, a mely alat t Méltóságod 
főispánsága a vármegye történetébe be van jegyezve. Et től az időszaktól 
sem a mai, sem az utókor nem tagadhatja meg azt az érdemet, hogy a nehéz 
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írja többek között búcsúlevelében — itt eltöltött multamra, 
látom, hogy nagy és fényes alkotások nem fűződnek nevemhez, 
de ritka embernek adatott meg, hogy fényt áraszszon és még keve-
sebbnek, hogy út já t is bevilágítsa. Látom azt is, hogy a lefolyt 
10 év alatt békében és egyetértésben éltünk egymással, elkese-
redett küzdelmek nem bénították közigazgatási tevékenységün-
ket és ha lassan is, de biztosan haladtunk kitűzött czéljaink felé. 

Politikai pártharczok színtere gyűléstermünk nem volt ; 
kívánom, ne legyen az a jövőben sem, mert itt elsősorban a 
nemzeti politika szolgálatában kell hogy álljanak mindannyian. 

Ezért szükséges, hogy ezentúl is békében és egyetértésben élve 
vállvetve működjenek a nagy nemzeti czélok eléréseért. Fáradoz-
zanak továbbra is a magyar haza javán, erősödésén, nemzeti 
egységén és tegyenek lehetetlenné minden ellenkező törekvést. 

De nem folytatom, a többi feladatokat érinteni sem akarom ; 
bölcs mérsékletük, tudásuk, érzelmeik mindig meg fogják találni 
a helyes irányt a helyes utat. 

viszonyok daczára tevékeny része volt a vármegye haladásának, jólétének 
előmozdításában. S ki tagadhatná meg az elismerést attól a férfiútól, a 
kinek a hasznos mű véghezvitelénél a vezetés nehéz szerepe1 jutott, a ki 
törekvéseinkben mindig erős támaszunk, a közügy szolgálatában hű munka-
társunk volt. Őszinte hálával ismerjük el, hogy Méltóságodnál vármegyénk 
érdekei mindenkoron buzgó támogatásra találtak, jogaink pedig a leg-
lelkiismeretesebben tiszteletben tartattak. Kezdettől végig teljes egyet-
értés uralkodott közöttünk, együttes működésünkből sohasem hiányzott 
az összhang. Bő alkalmunk volt megismerni Méltóságod kiváló egyéni 
tulajdonait, nemes jellemét és pártatlan igazságszeretetét, s nem termé-
szetes-e, hogy mindez csak fokozta Méltóságod iránti tiszteletünket, szere-
tetünket és bizalmunkat, hogy az egy évtizedre terjedő személyes érint-
kezés szálai azonos törekvések és közös sikerek még inkább emelték az 
együvé tartozás tudatát , még szorosabbra fűzték a mult közös emlékeiben 
gyökerező kapcsokat. S éppen ezért őszinte sajnálattal fogadtuk Méltóságod 
ama váratlan elhatározását, a mely a vármegye főispáni állásáról való 
lemondásra indította. Távozása fájó érzést keltett lelkünkben. De vigasz-
talást nyú j t az a meggyőződés, hogy a hosszú időn á t szőtt kötelék közöttünk 
ezután sem fog meglazulni. Nem kételkedünk, hogy a velünk átélt időket-
Méltóságod kedves emlékei közé fogja számítani, hogy Zólyom vármegye 
és közönsége iránti jóindulatát távol tőlünk is meg fogja őrizni. E tudat tal 
búcsút veszünk Méltóságodtól, ki iránt ragaszkodásunk, bizodalmunk és 
tiszteletünk változatlan marad. 
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Ismerve Zólyom vármegye közönségét, szellemét, nyugod-
tan távozom, de nem tagadom, hogy azért mégis fájó érzéssel. 
Sokáig éltünk egymással szoros kapcsolatban. Fogadják ezen 
idő alatt irántam tanúsított szíves bizalmukért, buzgó támo-
gatásukért bálás köszönetemet. 

Tíz évet nem feledhet el az ember, annál kevésbbé feled-
hetném el én itt töltött időmet, mert nemcsak hivatalos állásom, 
de a családi traditio is idekötött Zólyom vármegyéhez. 

Az a fonal, mely sok-sok nemzedéken át összefűzte csalá-
dom tagjait a vármegye hivatalos állásaival, velem most — 
legalább egyelőre — megszakad. Bizton reménylem azonban, 
hogy az a kapocs, mely érzelmeinket köti össze kölcsönösen, 
nem fog szétpattanni. 

Ez vigasztal, de vigasztal az a tudat is, hogy követni fogják 
azt, egyre megy, hogy hívják a vezért, a ki kezébe veszi utánam 
a zászlót, melyre ez van írva : »Magyarország minden ízében 
csak magyar lehet !« 

Az utána következő vezér e sorok írója volt, a ki mindenkor 
örömmel gondol vissza azon rövid időre, melyet a természet 
szépségeivel és művelt közönséggel dicsekedhető Zólyom vár-
megyében töltött. De az előd nem vonulhatott vissza a közélet 
zajától. 

Mikor a fényes múlttal bíró b. Vay Miklós koronaőr kidűlt 
a haza sorsát intéző férfiak sorából, a nemzetet képviselő tör-
vényhozás mindkét háza egyhangúlag b. Radvánszky Bélát 
emelte a koronaőri magas állásra. 

Ezzel az ország főzászlósai közé jutott ; helyét ott is becsü-
lettel és lelkiismeretesen töltötte be egész haláláig. A magas 
állás semmit sem változtatott az ő életmódjában és kitűzött 
életczéljában. Szabad idejét ezután is a magyar történeti iroda-
lomnak szentelte ; de talált időt arra is, hogy szegénységgel 
küzdő evang. egyházának is szolgálatot tegyen. 

E részben is dicső elődemek nyomdokán kívánt haladni. 
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V. 

Egyháza iránti hűségét és szeretetét nemcsak azzal tanúsí-
totta, hogy szerette annak történeteit kutatni és hogy olykor-
olykor megjelent az esperességi és kerületi gyűléseken, — hanem 
különösen azzal, hogy 1887 óta az evang. egyetemes egyházi 
gyámintézetnek élére állott. 

Losoncz városában tartott gyámintézeti közgyűlésen fog-
lalta el székét 1887. év október hó 9-ikén. Még sokaknak emlé-
kezetében van az a lélekemelő ünnepély, melynek lelkes hangu-
latában Radvánszky mint gyámintézeti új elnök székét elfoglalta. 
Beszédében önérzetes, vallásos meggyőződéssel hangoztatta, 
hogy »részt kíván venni abban a szent munkában, melynek 
alapjait hitbuzgó elődei már régen lerakták«. Czélul tűzte ki magá-
nak, hogy az a feladat és egyházi munka, melyre a gyámintézet 
vállalkozott, előbbre vitessék, hogy az eddig gyűjöttt alap necsak 
megtartassék, hanem nagyobb arányokban fejlesztessék is. »Erre 
— úgymond — azért kell törekednünk, hogy mire az épületet 
betetőzzük, képesek legyünk abban minden segélyre szorult 
egyházat befogadni.« 

A gyűléseket megnyitó beszédeinek tartalmát rendesen azon 
hely, azon vidék viszonyaihoz kívánta alkalmazni, a hol gyám-
intézeti vándor-közgyűlések tartattak. így 1889-ben Liptó-
szentmiklóson, a hol néhány hívünk nemzetiségi túlhaj tásaival 
az egyenetlenség magvát szórta el, Radvánszky a nemzeti egy-
séget hangsúlyozván, kívánta, hogy a testvéri összetartás érzelme 
ápoltassék, és az egység az egyházi téren is megvalósuljon. 
1891-ben Lőcsén meglepő történelmi tájékozottságot eláruló beszé-
dében, melyet az 1791-iki százados »leopoldinumi« ünnepen 
mondott, nemcsak a város polgárságát és az ennek kebelében 
összegyűlt vidéki közönséget, hanem a megjelent német tudóso-
kat is kellemesen lepte meg. Egy évvel későbben Nyíregyházán 
azt hangoztatta, hogy nemzetünk jövő nagyságának alapja a 
magyar kultúra által lesz lerakva. Ez az, a mi által nagyra nőhet 
nemzetünk, s vele evang. egyházunk is, mely e kultúrának egyik 
leglelkesebb előmozdítója. 1892-ben a pozsonyi virágzó nagy 
evang. egyházban volt a gyámintézeti közgyűlés. I t t örömét 
fejezte ki a hatalmas egyház gyarapodása felett. Kiemeli annak 
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az ősi főiskolának nemes feladatát, melyben — úgymond — 
»nem egy ősapám nevekedett. I t t tanultak, i t t készültek a 
közpáyára.« S ezért hálával és büszkeséggel köszönti a szép és 
virágzó pozsonyi egyházat s annak főiskoláját. 

A következő esztendőben az ezredéves nagy nemzeti ünnep 
feletti öröm hangja visszhangzott Kárpátoktól Adriáig. Az 
evang. egyetemes gyámintézet a Szepesség klasszikus földjén 
tartotta meg évi közgyűlését, a hol a reformáczió világossága 
legelőször terjedt el a nép között a hazában. I t t Radvánszky, 
visszatekintve hazánk ezeréves történetére, azt a tanulságot 
vonta le a nemzet számára, hogy ősi erejét és politikai érettségét 
minden viszontagságok között megtartotta. Az ev. egyház szá-
mára pedig azt, hogy szabadságszeretetével és a rcformáczió 
elfogadásával és terjesztésével lényegesen hozzájárult a nemzet 
megerősítéséhez is. 

Balassagyarmaton 1900-ban megemlékezett Balassa Bálint-
ról, régi irodalmunk ezen kitűnőségéről, a ki oly meleg szeretettel 
ragaszkodott hazájához. A következő évben Sátoraljaújhelyen utol-
szor jelent meg gyámintézeti közgyűlésünkön. Az itt elmondott 
beszéde képezi az ő hattyúdalát, melyben arra hívta fel a nagy 
számban megjelent közönséget, hogy »résen legyünk, nehogy a 
csendes vizekben való halászgatás által újból megfogyatkozzunk !« 

íme, ezen idézetek legvilágosabban tanúsítják Radvánszky 
hithűségét és egyháza, hazája úánti szeretetét. Valahányszor 
testi gyengélkedése miatt az ülésről elmaradt, mindig pontosan 
értesítette egyházi elnöktársát elmaradása okairól — és megküldte 
a gyámintézet számára évenkint fizetni szokott száz forintját. 

B. Radvánszky Béla azon meggyőződéssel, hogy a protes-
tantizmus nemcsak a felvilágosodásnak fáklyavivője, hanem a 
magyar állam és a nemzet alkotmányának és szabadságának 
is egyik leghatalmasabb fentartója, húsz éven át állott az ev. 
egyetemes gyámintézet élén, mint annak vezére és kormányzója. 
M ;nt kormányos, előrelátással vezette a jótékony intézet hajóját 
a nyomor, a szükség és a szenvedés tengerén át, hogy megmentse 
a habokkal küzködő egyházat és segítséget nyújtson a szükséget 
szenvedő gyülekezeteknek. E kormányos büszke önérzettel 
húsz éven át állott a hajó födélzetén, azon boldogító érzéssel, 
hogy azt a fenyegető hullámok és szirtek között biztos kézzel 
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vezette a kikötő felé, a hol a vele egy hajóban evező testvérek a 
jobb lét biztos talaján tovább építhetik istennek országát e földön. 

Az eddig elmondottak után előttünk áll Radvánszky Bélá-
nak irodalmi és közéleti jellemképe. 

Hasznos tevékenységben lefolyt életében elfoglalt fényes 
állásai és nagy tudása daczára ő szerény emberek és a családi 
élet boldogságát élvező férfiak közé tartozott. Feltűnni nem akaró, 
zajtalan, munkás élet volt az ő eleme. Egész megjelenése meg-
nyerő és rokonszenves. Unnepeltetések elől szeretett kitérni ; 
de a hol magas állását kellett képviselnie, ot t főúri tekintélylyel 
és fénynyel lépett fel. Államférfiaink között különösen gr. Szé-
chenyi István, Deák Ferencz és Tisza Kálmán iránt viseltetett 
nagy bizalommal és kegyelettel. Hogy mennyire becsülte a leg-
nagyobb magyarnak, gr. Széchenyinek emlékét, azt azon nagy-
hatású beszédében fejtette ki, melyet 1884-ben a Nemzeti Kaszinó 
Széchenyi-lakomáján tartott.1) Elhunyt tudóstársai felett tar-
tott emlékbeszédeiben a jellemek művészi kidomborítása, az igaz 
érdemek meleg méltatása és a baráti szeretet érzelmeinek őszinte 
kifejezése volt az, a mi kellemesen hatott a hallgatókra.2) 

A tüzesebb vérű fiatal emberekkel és politikusokkal baráti 
körben szívesen elbeszélgetett az országos politikai pártokról is. 
Mint a Rákóczy-korszak alapos ismerője és a Bach-korszak keser-
veit átélt és következményeit mérlegelő férfiú, sokszor mondá, 
hogy a körülményekkel nem számoló, vakmerő és erőszakos poli-
tika veszedelembe viszi az országot. Ez a meggyőződése vezette 
Deák Ferencz hívei közé. 

Az országos ügyek mellett az élet apróságai és kedvtelései 
iránt is érdeklődött. A gazdaság anyagi érdekei és bajai kevésbbé 
foglalkoztatták, de a földmívelés egyes ágai iránt nagy érzéket 
tanúsított. A dohánytermelés, a szőlészet és lótenyésztés terén 
széleskörű ismeretei voltak. De azért következetes, és mindent 
észrevevő és számonkérő gazda nem tudott lenni. Ezt gazda-
tisztjeire bízta, a kik jóságával és bizalmával nem egyszer vissza 
is éltek. A szegény emberek ismerték áldott jó szívét és elnéző 

fi Megjelent a »Magyar Szalon«-ban 1891-ben. 
2) Ilyenek voltak : Nagy Imre, Deák Farkas és gr. Andrássy Manó 

feletti beszédei. 
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jóságára számítva, olyat is elkövettek vele szemben, a mit más 
szigorúbb erkölcsbíró keményen megbüntetett volna, ö megelé-
gedett egy kis dorgálással és erkölcsi leczkézéssel. 

Családi körén kívül legjobban érezte magát tudós emberek 
társaságában. Távol volt tőle minden nagyúri gőg és nagy urak-
nál gyakran tapasztalható leereszkedési mód, mely a polgári 
körökre mindig sértőleg hat. Az írók és tudósok társaságát szí-
vesen felkereste, s örömmel részt vett gyűléseiken. A Magyar 
Történelmi Társulat, az Akadémia első osztálya, a történelmi és 
irodalomtörténeti bizottságaira szívesen felutazott Budapestre. 
Sőt itt a kormány embereinél is felkarolta a tudomány érdekeit. 
Mikor b. Bánffy Dezső mint miniszterelnök egy országos új ' 
levéltár építési tervével foglalkozott, az ez ügyben kinevezett 
bizottság elnökségére Radvánszky Bélát kérte fel. Mikor pedig 
a parlamenti erőszakosságok folytán kormányválság következett, 
és a szép tervek kivitele elmaradt, ő a legboldogtalanabbnak 
érezte magát, mert ezzel egy szép terve hiúsult meg. Az új orszá-
gos levéltári palota még ma sincs meg. Csalódásainak száma egy-
gyel több lett — reménye azonban a jobb viszonyok iránt elve-
szett. Mindazáltal ő dolgozott szorgalmasan és fáradhatatlanul, 
míg a véletlen és váratlan halál néhány nap alatt véget nem 
vetett munkás életének 1906. év május 1-én. 

Tekintetes Akadémia ! Azt a kort és azt a nemzedéket, mely 
Radvánszky Béla tanulmányainak tárgyát képezte, két nevezetes 
század választja el tőlünk. 

A XVIII-ik századot méltán nevezték el az értelmi hala-
dás és általános felvilágosodás századának. -A rákövetkezett 
XIX. század a szabadság, az egyenlőség és testvériség eszméi-
nek megvalósításával foglalkozott. Ezen óriási munkában sok 
igazságtalanság szűnt meg, sok bilincs tört össze és sok kiváltság 
törültetett el. A nemzetiségi érzelem eszmévé alakult, melynek 
hatalma és befolyása alatt az egyes nemzetek fejlődése egészen 
új irányt vett. 

A forrongás, a túlfeszített érzelem láza egyre tart és még 
mindig nem bizonyos, vájjon azok az eszmék, melyek a XVI. 
és XVII-ik század magyarjainak lelkét hevítették, nem voltak-e 
a nemzet haladásának biztosabb alapjai, mint azok, melyek a 
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lefolyt XIX. század vége felé és a jelen XX. század elején a tár-
sadalmi átalakulás czége alatt tolulnak előtérbe. 

De bármiként álljon a dolog, az az egy bizonyos, hogy az 
emberiség haladása mindig arányban állott azon öntudattal, 
melylyel egyes népek és nemzetek a saját nemzetiségükhöz ragasz-
kodtak. Az sem szenved kétséget, hogy a családi erények és a 
társadalmi közerkölcsök hanyatlása, elfajulása és felbomlása 
mindenkor maga után vonta a nemzetek pusztulását. A római 
nagy birodalom felbomlását ugyanazon búnök idézték elő, melyek 
a mohácsi vészt és szomorú következményeit zúdították a magyar 
nemzetre. 

Ne csodálkozzék senki, ha Radvánszky Béla annyira elmé-
lyedt a XVI. és XVII. század nemesi és főúri családok társadalmi 
és családi életének tanulmányozásában. Ezeknek jelleméből, 
szokásaiból, erkölcseiből, erényeiből és bűneiből akart ő követ-
keztetni a mai magyar nemzet életrevalóságára és további hala-
dására. A nemzeti függetlenség és vallási szabadság érzelme akkor 
is épp oly erősen hatott, mint ma. Es a ki Radvánszky Béla iro-
dalmi műveit átolvassa, az kétségtelenül azt az örvendetes 
tanulságot merítheti belőlök, hogy őseink a XVI. és XVII. század-
ban is erősen meg voltak győződve arról, miszerint a szabadság 
és függetlenség aspirácziói mellett nemzetünk európai hivatását 
csak úgy töltheti be, ha jó erkölcsökben, tudományokban és az 
értelmiség fejlesztésében, lépést tart a világ más haladó nemze-
teivel. 

Űjabb időben gyakran halljuk, hogy a tudománynak nincs 
külön hazája és külön nemzetisége. Lehet ; sőt bizonyos, hogy 
egészben véve a tudománynak olyan általános hatása van az-
emberiség fejlődésére, mint a nap világosságának a természetre. 
Mindenütt meleget, életet és áldást terjeszt. 

De nekem úgy látszik, hogy a hazai történelemnek ezen álta-
lános emberi áldásos hatáson kívül még egy külön sajátos nem-
zeti jellege is van. 

Ennek a tudománynak becse voltaképpen azon hatásban 
rejlik, melyet közéletünkre gyakorolni képes. A magyar történet-
búvárnak fődícsősége abban áll, hogy midőn az általános művelt-
séget terjeszti és gyarapítja, első sorban mégis saját nemzetének 
jólétéért és jövőjéért dolgozik. 
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Radvánszkyt is ez a felfogás lelkesítette és hevesen kikelt 
azon történészek ellen, a kik bizonyos eszmék és elvont iga'zsá-
gok kedvéért elrontják a fiatalságnak nemes hazafias illúzióit. 
»Ezek a bölcsészek — úgymond — az ő tbeoriájuk kedvéért lerom-
bolnak mindent, a mi a jelenkor közönséges felfogása szerint 
csodálatosnak, s önzésük előtt hihetetlennek látszik. Kigúnyol-
ják, lerombolják azt, a mi szép, a mi eszményi és helyébe hypo-
thesiseket építenek, a mi lelkünknek, korunk gondolkodásmódjá-
nak megfelel. így alig marad történelmünkben valami, a miért 
lelkesedni, a mit az ifjúság előtt felhozni lebet.« 

Radvánszky Béla az általa felkutatott adatokkal hatni 
akart nemzetére, ö ezeket az adatokat szövétnekül használta fel, 
hogy velők a múltnak képét és a haladás út ját megvilágítsa, és 
ezt oly kincsül hagyta ránk, melyből gazdag tanulsagot meríthet 
magának a hálás utókor. 

Sajnos, hogy életének azon fővágya, hogy családi levéltárá-
nak becses darabjait kiadhassa, nem teljesülbe tett. Mikor már az 
anyag össze volt állítva, mikor a terv, mely szerint összesen tizenöt 
kötetre menő tartalmát kiadja, készen állott és a szükséges költ-
ségekről is gondoskodott : akkor ragadta el körünkből a halál. 

• A lelkiismeretes kutató, a jeles író, Akadémiánk igazgatósá-
gának egyik oszlopa, több tudományos társulatunknak munkás 
tagja és a közéletnek kimagasló alakja immár nem tervezget 
többé. Lelkes társainak díszes sorából akkor dült ki, mikor még 
lelkesedni tudott, mikor reményeinek teljesülését várta. Elköltö-
zött őseinek csendes örökébe, hol munkája után megpihen. 

Tegyük le sírjára az elismerésnek és hálának örökzöld koszo-
rúját azon tudattal, hogy őseihez méltóan, becsülettel töltötte 
be azt a helyet, melyre az isteni gondviselés és embertársainak 
szeretete és bizalma emelte. Áldott legyen emlékezete ! 

J) A munkát öt főosztályra osztotta. I . A Radvánszky családra 
vonatkozó levelek. I I . A rokon családok oklevelei. I I I . Missiliscu. 
IV. Gazdasági iratok. V. Művelődéstörténeti iratok. Mindezeket ő 
lemásoltatta és nyomda alá előkészítette. Az előfizetési felhívás ered-
ménytelensége következtében elhatározta, bogy a tetemes költséget 
igénylő mű kiadása czéljából megadóztatja a nagy család tagjait . Ezek 
szivesen járultak a nyomtatás költségeihez, de fájdálom, a terv kivitele 
a főmozgató elhalálozása következtében elmaradt. 
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VIII. Jekelfalussy József r. tagról. Vargha Gyula 1. tagtól _ .. — » 40 » 

IX. Fodor József r. tagról. Högyes Endre r. tagtól — » 20 » 
X. Horvát Árpád 1. tagról. Károlyi Árpád r. tagtól — » 40 » 

XI. Halász Ignácz 1. tagról. Szilasi Móricz 1. tagtól ... — » 40 » 
XII. Tóth Lörincz r. tagról, Vécsey Tamás r. tagtól _ ... 1 » — » 

XI I . KÖTET. I. Taine Hippolyt к. tagról. Alexander Bernát 1. tagtól — » 60 » 
II. Heller Ágost r. tagról. Fröhlich Izidor r. tagtól ... — » 60 » 

III. Kerékgyártó Árpád 1. tagról. Békefi Rémig 1. tagtól — » 60 » 
IV. Plósz Pál 1. tagról. Lengyel Béla r. tagtól — » 30 » 
V. Bethlenfalvi Balássy Ferencz 1. tagról. Szentkláray Jenő 

1. tagtól _ - ... — » 80 » 
VI. Kondor Gusztáv 1. tagról. Kövesligethy Radó 1. tagtól — » 60 » 

VII. Kronee Ferencz k. tagról. Wertheimer Ede 1. tagtól — » 30 » 
VIII. Bertrand Sándor k. tagról. Wosinsky Mór 1. tagtól — » 30 » 

IX. Torma Károly r. tagról. Téglás Gábor 1. tagtól _. — » 60 » 
X. Czobor Béla r. tagról. Békefi Rémig 1. tagtól ... — » 80 » 

XI. Ráth Zoltán 1. tagról. Vargha Gyula 1. tagtól ... — > 60 » 
XII. S z i g e t i J ó z s e f 1 . t a g r ó l . Bérezik Árpád 1 . t a g t ó l — » 4 5 » 

XI I I . KÖTET. I . Mátyás Flórián r. t a g r ó l . Békefi Rémig 1 . tagtól — » 4 0 > 
II. Pulszky Ágost 1. tagról. Concha Győző r. tagtól — » 80 » 

III. Staub Móricz 1. tagról. Mágócsy-Dietz S. 1. tagtól ... — » 80 » 
IV. Gróf Kuun Géza tiszt, és ig. tagról. Goldziher I. r. tagtól. — » 60 » 

B u d a p e s t , 1907. A z A t h e n a e u m г . - t á r s u l a t k ö n y v n y o m d á j a . 
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